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Rezumatul tezei 

Mobilitatea şi dezvoltarea sunt încorporate în procese mai ample şi mai profunde de 

transformare socială, iar această afirmaţie cu un nivel înalt de generalitate se aplică şi în cazul 

societăţii româneşti. Dacă ne referim la istoria României după cel de-al Doilea Război 

Mondial, se poate argumenta că procesul de urbanizare şi industrializare din perioada 

comunistă nu ar fi fost posibil fără o dislocare masivă de populaţie din mediul rural care a 

migrat spre oraşe. De asemenea, în perioada post-comunistă procesul de restructurare a 

economiei româneşti şi procesul de integrare a României în Uniunea Europeană au determinat 

emergenţa unor fluxuri mari de migraţie externă orientate spre ţările dezvoltate din UE, 

concomitent cu o creştere economică accentuată.  

Într-un timp relativ scurt, numărul cetăţenilor români plecaţi ”temporar” la muncă în 

străinătate a depăşit două milioane, românii ajungând să constituie cele mai numeroase 

grupuri de lucrători imigranţi din Italia şi Spania. Totodată, valoarea agregată a sumelor de 

bani trimişi de aceştia în ultimii zece ani în România concurează cu valoarea investiţiilor 

străine directe şi depăşeşte cu mult fondurile europene nerambursabile pe care România a 

reuşit să le absoarbă1. Consecinţele unui fenomen de asemenea proporţii au fost însă destul de 

puţin explorate la nivel academic în România, cea mai mare parte a literaturii de specialitate 

din domeniu concentrându-se mai ales asupra cauzelor migraţiei româneşti în străinătate. O 

explicaţie a acestei situaţii rezidă probabil şi în faptul că domeniul consecinţelor migraţiei este 

unul puţin teoretizat, dată fiind complexitatea şi multitudinea de forme ale migraţiei. În lipsa 

unor modele teoretice, consecinţele migraţiei sunt frecvent abordate din prisma relaţiei dintre 

migraţie şi dezvoltare în contexte geografice concrete.   

Lucrarea de faţă se încadrează în seria studiilor dedicate evaluării consecinţelor 

migraţiei prin prisma relaţiei dintre migraţie şi dezvoltare, în contextul particular al ruralului 

din Moldova. Consecinţele migraţiei sunt analizate la două niveluri: al gospodăriilor şi al 

comunităţilor locale de origine ale migranţilor. Întrebarea centrală la care lucrarea încearcă să 

răspundă este următoarea: în ce fel combinaţiile de capitaluri disponibile la nivelul 

gospodăriilor şi comunităţilor rurale din Moldova influenţează adoptarea unor strategii de 

câştigare a existenţei bazate pe mobilitate şi cu ce efecte?  

                                                
1 In perioada 2000-2009 valoare cumulată a sumelor de bani trimişi de migranţii români în ţară totaliza 

conform datelor Băncii Mondiale aproximativ 43,5 miliarde USD. Din datele BNR valoarea investiţiilor străine 
directe în aceeaşi perioadă a fost de circa 45 miliarde EURO. România are alocat pentru perioada 2007-2013 un 
buget total de 19,2 miliarde de EURO fonduri structurale nerambursabile, din care până la sfârşitul anului 2010 
nu absorbise decât 8,6% conform  Raportului anual al Consiliului Fiscal (2011) 
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La nivelul gospodăriilor din rural, migraţia este analizată în contextul diverselor 

strategii de câştigarea a existenţei pe care acestea le pot adopta în funcţie de resursele de care 

dispun sau la care au acces. Obiectivele lucrării vizează, pe de o parte, identificarea tipurilor 

de strategii existente la nivelul gospodăriilor analizate şi a condiţionărilor care acţionează 

asupra adoptării unei strategii sau alteia, iar, pe de altă parte, compararea rezultatelor sau 

consecinţelor diverselor strategii în termeni de asigurare a nevoilor de consum, reducere a 

vulnerabilităţii la şocuri, creştere a bunăstării şi reducere a deprivării relative. Ipoteza de 

cercetare pe care o propunem afirmă că migraţia reprezintă o strategie de câştigare a 

existenţei adoptată de gospodării în scopul reducerii vulnerabilităţii şi deprivării relative 

prin obţinerea accesului la fluxuri de câştiguri financiare mai mari, depăşind astfel 

constrângerile pieţelor locale asupra capacităţii de a acumula şi investi.  

La nivel de comunităţi analizele se concentrează pe influenţa disparităţilor intra-

regionale asupra paternurilor migraţiei populaţiei şi pe efectele migraţiei externe şi interne 

asupra construirii de noi locuinţe, veniturilor de la bugetul local şi a comportamentelor 

demografice ale populaţiei. Un prim obiectiv al acestei analize a constat în identificarea 

disparităţilor intra-regionale de dezvoltare determinate de distribuţia neuniformă a resurselor 

umane, naturale, fizice şi economice la nivelul comunelor din Moldova. Un al doilea obiectiv 

a vizat determinarea influenţelor pe care resursele comunitare şi modul lor de combinare le au 

asupra migraţiei externe şi interne. Cel de-al treilea obiectiv a fost de a identifica consecinţele 

mişcării migratorii asupra dezvoltării localităţilor rurale şi asupra unor comportamente 

demografice la nivelul acestora. Două ipoteze au ghidat demersul analitic al consecinţelor 

migraţiei. Prima pune în discuţie selectivitatea migraţiei şi afirmă că atât migraţia externă, cât 

şi cea internă sunt condiţionate de nivelul şi tipul capitalurilor disponibile în aceste localităţi. 

Cea de-a doua ipoteză este că migraţia externă pentru muncă are, prin agregarea efectelor 

pozitive asupra bunăstării gospodăriilor de migranţi, un efect pozitiv asupra bunăstării 

comunei pe ansamblu. 

Modelul analitic şi explicativ pe care îl utilizăm este inspirat din abordările centrate pe 

modurile de câştigare a existenţei (”livelihood approaches”) şi de teoria ”noii economii a 

migraţiei”, două perspective care definesc migraţia ca strategie a gospodăriilor de reducere a 

vulnerabilităţii, punând în acelaşi timp accentul pe constrângerile structurale cu care acestea 

se confruntă. 

Alegerea Moldovei ca zonă de studiu are în vedere atât puternica regionalizare a 

migraţiei externe şi interne din punctul de vedere al  intensităţii şi structurii fenomenului, cât 
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şi disparităţile intra şi inter-regionale de dezvoltare la nivel naţional. Menţionăm că ne referim 

la Moldova ca regiune istorică a României, în componenţa căreia se includ următoarele 

judeţe: Bacău, Botoşani, Galaţi, Iaşi, Neamţ, Suceava, Vaslui şi Vrancea. Sunt două 

argumente principale care împreună oferă răspunsul la întrebarea ”de ce Moldova?” Primul 

este legat de tradiţia de migraţie din această regiune şi care probabil indică o ”cultură a 

mobilităţii” larg răspândită în anumite comunităţi rurale din regiune. Moldova a reprezentat în 

perioada comunistă principalul bazin de emigrare internă spre alte regiuni ale ţării, iar după 

1989, devine regiunea cu cea mai mare intensitate a migraţiei temporare pentru muncă în 

străinătate. Al doilea argument vizează decalajele de dezvoltare dintre Moldova şi celelalte 

regiuni precum şi disparităţile intra-regionale dintre judeţele Moldovei, aspecte asupra cărora 

insistăm în capitolele 3 şi 5. Suprapunerea disparităţilor de dezvoltare şi a paternurilor de 

migraţie poate contribui la înţelegerea mecanismelor prin care acţionează selectivitatea 

migraţiei la nivel comunitar şi a modului în care nivelul de dezvoltare condiţionează 

consecinţele migraţiei.  

Analizele empirice realizate se bazează pe de o parte, pe datele obţinute dintr-o 

anchetă realizată în perioada aprilie-mai 2006, în cadrul unui proiect de cercetare al 

Urbanproiect şi Institutului de Sociologie al Academiei Române, finanţat de Ministerul 

Educaţiei şi Cercetării prin programul de cercetare AMTRANS, proiect coordonat de autoare.  

Culegerea datelor a fost realizată de Gallup Romania. Pe de altă parte, am utilizat date 

furnizate prin surse de statistică oficială: Institutul Naţional de Statistică (INS), Eurostat şi 

Banca Naţională a României (BNR). Pentru a suplimenta datele furnizate de statistica oficială 

la nivel de comună, am preluat o parte din datele provenite dintr-o cercetare cantitativă 

desfăşurată în 2009, la nivelul tuturor administraţiilor locale de pe teritoriul României, de 

Fundaţia Soros România pe tema accesului autorităţilor locale la fonduri europene, precum şi 

din Recensământul Comunitar al Migraţiei (2001), realizat de OIM cu sprijinul Ministerului 

Informaţiilor Publice şi al Ministerului de Interne.  

Teza este organizată în cinci capitole. Primele două capitole delimitează universul 

tematic şi schiţează cadrul teoretic al lucrării. Pornind de la premiza că între cauzele şi 

consecinţele migraţiei există o puternică inter-relaţionare, capitolul 1 tratează principalele 

teorii ale migraţiei internaţionale, teorii centrate în principal pe explicarea cauzalităţii şi a 

perpetuării fenomenului. Totodată, sunt aduse în discuţie atât abordările concurente privind 

relaţia dintre migraţie şi dezvoltare în societăţile de origine (funcţionale vs. structural 
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istorice), cât şi cele care încearcă să reconcilieze abordările derivate din dihotomia structură – 

acţiune (agency). 

În capitolul al doilea este schiţat cadrul de analiză a consecinţelor migraţiei pentru 

muncă a românilor pe care se bazează lucrarea de faţă. Este discutat conceptul de „mod de 

câştigare a existenţei” (livelihood) şi cadrul de abordare a modurilor de câştigare a existenţei 

(livelihood approaches), abordare relativ similară teoriei „noii economii a migraţiei forţei de 

muncă”. Aceasta din urmă abordează migraţia ca strategie a gospodăriilor de a-şi diversifica 

sursele de venit pentru a depăşi constrângerile pe care le impun disfuncţionalităţile anumitor 

pieţe în regiunile de origine ale migranţilor, în special pieţele financiare (de credit, asigurări). 

În construirea modelului de analiză am avut în vedere şi o serie de rezultate ale studiilor din 

literatura sociologică dedicată migraţiei românilor pe care le-am trecut în revistă. Considerând 

migraţia ca una din strategiile prin care oamenii îşi pot câştiga traiul, ne-am concentrat 

interesul asupra modului în care, dat fiind contextul local, regional, naţional, indivizii şi 

gospodăriile adoptă strategii care implică sau nu migraţie (mobilitate spaţială) în funcţie de 

resursele /capitalurile de care dispun.  

Capitolul 3 se concentrează asupra contextului macro-regional al Moldovei în care au 

apărut şi s-au dezvoltat fluxurile de migraţie, prezentând tendinţele înregistrate, în special 

după 1989, în evoluţia factorilor socio-demografici, economici şi de mediu. Din punct de 

vedere demografic, principala evoluţie cu rol favorizant asupra migraţiei este cel mai probabil 

natalitatea care, chiar dacă a cunoscut în general un trend descendent, s-a menţinut de la 

sfârşitul anilor ’60 până la sfârşitul anilor ’80 la niveluri mult mai ridicate decât în alte regiuni 

ale României. Natalitatea crescută din acea perioadă a determinat existenţa unor cohorte 

numeroase de tineri adulţi în anii ’90 şi 2000. Evoluţia demografică devine factor de presiune 

spre emigrare prin conjugarea cu evoluţia economică din anii ’90, marcată de procesul de 

dezindustrializare şi de scăderea ocupării în agricultură, ceea ce a condus la un surplus de 

forţă de muncă slab sau mediu calificată, neintegrabilă pe piaţa muncii locală, regională sau 

din alte regiuni. Totodată, pe fondul restructurării economiei, începe să se manifeste accentuat 

migraţia de revenire dinspre urban spre rural, care determină astfel o presiune suplimentară 

spre migraţie. Chiar dacă în perioada 2002-2008, toate regiunile ţării înregistrează creştere 

economică, decalajele dintre Moldova şi restul ţării se păstrează şi chiar se accentuează. 

Productivitatea foarte redusă a agriculturii este un alt factor economic de tip ”push” care a 

acţionat asupra populaţiei rurale din Moldova, fiind influenţată de mărimea redusă a 

exploataţiilor agricole individuale, gradul redus de mecanizare, lipsa de investiţii în 
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îmbunătăţiri funciare şi de practici care au favorizat deteriorarea solului şi apariţia unor 

calamităţi naturale, în special inundaţii şi alunecări de teren. În acest context, plecările 

temporare încep să se înmulţească, iar în momentul în care economia începe să dea semne de 

creştere susţinută şi românilor li se oferă oportunitatea de a călători mai uşor în spaţiul 

Schengen, fluxurile de migraţie externă ajung la intensitatea maximă.  

Evoluţia pe etape a migraţiei externe din Moldova rurală reproduce în mare parte 

tabloul migraţiei naţionale: diversitate a formelor de migraţie externă şi destinaţiilor în 

perioada 1990-1995 şi tendinţa de concentrare, în etapele următoare, spre anumite destinaţii; 

tendinţa de reducere a selectivităţii la nivel individual prin diversificarea profilului migranţilor 

după caracteristici socio-demografice (sex, educaţie, statut ocupaţional, experienţa de migraţie 

internă în forma navetismului). Ceea ce o diferenţiază, încă din prima jumătate a anilor ’90, 

este tendinţa de concentrare a unui anumit tip de deplasări – cele pentru muncă şi spre o 

anumită destinaţie – Italia. Concentrarea fluxurilor de migraţie dinspre Moldova spre Italia are 

probabil o determinare multiplă şi complexă. Pe baza informaţiilor disponibile şi a modelelor 

explicative din domeniul migraţiei am avansat o serie de ipoteze ce au în vedere: schimburile 

comerciale bilaterale dintre România şi Italia; apropierea culturală din cele două ţări bazată în 

primul rând pe origine latină comună a limbilor română şi italiană; nevoia structurală de forţă 

de muncă imigrantă dublată de politicile statului italian în domeniul imigraţiei. Ipotetic, la 

dezvoltarea reţelelor de migraţie pe baza cărora s-ar putea explica concentrarea fluxurilor 

dinspre Moldova spre Italia, este posibil să fi contribuit: apartenenţa la comunităţi cu ponderi 

ridicate de populaţie de religie romano-catolică; contactele directe cu cetăţeni italieni facilitate 

de relaţiile economice; migranţii exploratori sau pionieri, respectiv românii care au avut la 

începutul anilor ’90 plecări şi şederi temporare pe cont propriu în diverse state europene, 

printre care şi Italia; emigrarea definitivă în Italia, respectiv reţele sociale formate în urma 

plecărilor definitive în Italia din perioada comunistă. 

Analiza empirică privind consecinţele migraţiei, concepută ca strategie mobilă de 

câştigare a existenţei, la nivelul gospodăriilor şi comunităţilor rurale din Moldova, este 

prezentată în capitolele 4 şi 5 ale lucrării. 

Pornind de la cele cinci tipuri de strategii de câştigare e existenţei identificate pe baza 

combinaţiilor de surse de venit şi/sau de mijloace de trai (strategii bazate pe muncă salariată 

în ţară, strategii bazate pe muncă ocazională, strategii bazate pe activităţi independente, 

strategii centrate pe transferuri de la stat şi strategii centrate pe munca în străinătate), în 

capitolul 4 încercăm să identificăm cum sunt relaţionate aceste strategii cu 
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resursele/capitalurile de care dispun sau la care au acces gospodăriile precum şi, consecinţele 

pe care le implică adoptarea unor strategii asupra nivelului veniturilor, consumului, 

economisirii, comportamentului investiţional, bunăstării şi deprivării relative. Fiecare dintre 

tipurile de strategii identificate sunt în fapt combinaţii de diverse activităţi realizate de 

gospodării, influenţate atât de capitalul uman, natural, fizic, financiar şi social al acestora, cât 

şi de condiţionările structurale şi de mediu. 

Analiza datelor evidenţiază că există diferenţieri semnificative, dar şi similitudini atât 

în ce priveşte resursele, cât şi rezultatele adoptării diverselor strategii. Strategiile bazate pe 

muncă ocazională grupează gospodăriile cu resurse minime în termeni de stoc de educaţie, 

forţă de muncă, calificare, posesie de pământ şi animale, la extrema cealaltă situându-se 

strategiile bazate pe muncă salariată, în ţară sau în străinătate, care concentrează gospodăriile 

ce tind să aibă resurse peste medie. În  termeni de rezultate, analizele indică faptul că munca 

salariată în ţară sau străinătate reprezintă principala cale de reducere a riscurilor asociate 

sezonalităţii veniturilor din agricultură şi a riscurilor naturale la care sunt supuse mijloacele de 

trai obţinute din această activitate. Se confirmă astfel ipoteza migraţiei ca strategie a 

gospodăriilor de reducere a riscurilor prin diversificare. Totodată, atât migraţia, cât şi munca 

salariată în ţară conduc la reducerea deprivării relative şi favorizează în mai mare măsură 

economisirea şi investiţiile.  

Capitolul 5 este dedicat analizei relaţiei dintre nivelul resurselor comunitare şi 

paternurile de migraţie externă şi internă la nivel de comune, precum şi evaluării 

consecinţelor migraţiei pentru muncă în străinătate asupra comunităţilor. După cum indică 

analizele empirice, disparităţile intra-regionale la nivelul ariilor rurale din Moldova sunt date 

atât de distribuţia neuniformă a diverselor tipuri de capital (uman, natural, fizic sau economic) 

la nivelul unităţilor administrativ teritoriale, cât şi de acţiunea unor factori ecologici şi 

cultural-istorici. Tendinţele macro se manifestă diferit la nivelul comunităţilor, potenţând sau 

inhibând conversia capitalurilor în dezvoltare şi delimitând arii rurale cu un nivel relativ 

ridicat de dezvoltare, pungi de sărăcie şi arii mixte. Aceste disparităţi se asociază cu 

selectivitatea migraţiei la nivel comunitar: migraţia externă are intensităţi ridicate în comunele 

cu niveluri ridicate de capital uman (nivelul de educaţie, ponderea populaţiei de vârstă activă, 

starea de sănătate a populaţiei), iar acesta variază semnificativ în funcţie de capitalul natural al 

comunei şi de poziţionarea acesteia în sistemul de relaţii dintre localităţi, precum şi de gradul 

de răspândire al altor confesiuni religioase (în special catolică) decât cea majoritar ortodoxă. 

În funcţie de tipul şi intensitatea mobilităţii populaţiei am identificat tipuri ideale de 
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comunităţi care se diferenţiază atât din perspectiva migraţiei externe, cât şi a celei interne, 

existând comune la nivelul cărora tendinţele dominante sunt spre emigrare internă sau 

imigrare internă, precum şi comune în care se manifestă în măsură relativ egală tendinţe 

diferite de mişcare migratorie.  

Din perspectiva consecinţelor migraţiei, strategiile adoptate de gospodării 

restructurează social comunităţile rurale. Munca în străinătate este adesea un factor de 

mobilitate socială ascendentă în interiorul comunităţilor de origine, oferind într-un timp 

relativ mai scurt posibilitatea gospodăriilor de migranţi să acumuleze capital şi astfel, să urce 

în ierarhia socială a comunităţii. Acest fapt conduce la creşterea inegalităţilor, creşterea 

deprivării relative în rândul gospodăriilor care adoptă alte tipuri de strategii şi în logica 

cauzalităţii cumulative a migraţiei face mai probabile noi plecări. Totodată, consecinţele 

migraţiei externe sunt ”vizibile” în ce priveşte construcţia de noi locuinţe, dar nu şi asupra 

bugetului local, punând sub semnul întrebării influenţa migraţiei asupra dezvoltării economiei 

locale. În ceea ce priveşte consecinţele asupra unor comportamente demografice, cum ar fi 

divorţialitatea şi natalitatea nu am constatat efecte ale migraţiei externe asupra celor două 

fenomene demografice, însă trebuie să avem în vedere că aceste efecte se manifestă după 

anumite perioade de timp. Se înregistrează, însă foarte probabil conjunctural, o influenţă 

semnificativă şi directă a migraţiei externe asupra creşterii ratei nupţialităţii, fapt care poate fi 

pus în legătură şi cu influenţa asupra construcţiei de locuinţe, ambele efecte reflectând în fapt 

una din principalele cauze ale plecărilor la muncă în străinătate, anume dorinţa unei părţi 

substanţiale din populaţia tânără de a-şi întemeia o familie.  

Rezultatele analizelor prezentate în cadrul lucrării susţin că atât la nivel de gospodărie, 

cât şi la nivel de comunitate, consecinţele migraţiei asupra dezvoltării sunt puternic modelate 

de intensitatea şi paternurile mobilităţii populaţiei, asupra cărora acţionează condiţionări 

multiple la nivel regional (macro), la nivel comunitar sau chiar micro-regional (nivel mezo) şi 

la nivelul gospodăriilor (nivelul micro). Totodată, ele au relevanţă pentru politicile de 

dezvoltare regională din Moldova din prisma rolului pe care mobilitatea îl poate juca în 

procesele de dezvoltare la nivel comunitar şi micro-regional. 

 


